



Epoca II. Año I

A Mayor 26 Noviembre 1910

Núm 10

# Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:  
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes  
Núm. suelto 0'05 ptas.

A mis queridos hijos, el presidente y asociados  
del Círculo de San Ambrosio de Milan.

## “PIO IX PAPA

«Queridos hijos, salud y bendición apostólica.

«En medio de los tiempos calamitosos por que atraviesa la Iglesia sirve de gran lenitivo á Nuestro dolor, el celo de esos católicos, que, viendo las persecuciones de que es objeto la religión y el peligro que amenaza á sus hermanos, se asocian á fin de profesar paladinamente su fe, redoblan sus esfuerzos para alejar del peligro á sus hermanos, se dedican con creciente ardor á las obras de misericordia y cifran su principal gloria en presentarse estrechamente unidos á Nos, humildemente sometidos á esta cátedra de verdad y á este centro de unidad.

«Semejante actitud es en efecto el signo característico por medio del cual se reconoce á los verdade-

ros hijos de la Iglesia y constituye esa fuerza inexpugnable de la unidad que es el dique contra el cual se estrellan el furor, el engaño y la audacia de sus enemigos. Y debe ser así; porque cualquiera que examine atentamente el carácter de la guerra declarada á la Iglesia, observará sin gran trabajo que las maquinaciones de los que la combaten tienden á destruir su constitución y á desatar los lazos que unen á los pueblos con los obispos, y á estos con el Vicario de Jesucristo, al cual se le ha despojado de sus dominios temporales y sometido á una potencia extranjera para que, privado de libertad, se viese imposibilitado de gobernar á la gran familia católica. Por eso principalmente dirigen sus tiros contra Él: atacan al pastor para

que se dispersen las ovejas.

«Sin embargo, por más que los hijos del siglo sean más hábiles que los hijos de la luz, sus tramas y sus violencias les darían menos resultado si un gran número de los que llevan el nombre de católicos no les tendiese una mano amiga. Sí; desgraciadamente existen algunos que proponiéndose al parecer ir de acuerdo con nuestros enemigos, se esfuerzan en contraer alianzas entre la luz y las tinieblas, entre la justicia y la iniquidad, por medio de esas doctrinas llamadas *católico-liberales*, que apoyándose sobre perniciosos principios aprueban los actos del poder laico cuando invade la esfera espiritual y aconsejan el respeto, ó a lo menos la tolerancia, respecto á leyes que rebosan iniquidad, olvidándose por completo de que está escrito que *nadie puede servir á dos señores*.

«Pues bien; esos tales son más peligrosos y más funestos que los enemigos declarados, en razón á que secundan los esfuerzos de estos últimos sin ¿notados? y á veces sin poner de manifiesto sus opiniones. Colocándose casi en el límite de las ideas ó principios solemnemente condenados, se engalanan con la apariencia de una verdadera honradez é inmaculada doctrina, atrayendo de esta suerte á los amantes indiscretos de conciliaciones imposibles y seduciendo á las personas de buena fe que sin

esa apariencia, sabrían oponerse fuertemente á un error manifiesto. De esta suerte dividen los ánimos, rasgan la unidad y debilitan las fuerzas que convendría reunir en un solo haz para revolverlas contra el enemigo.

«Sabed, sin embargo, que dejaréis de ser víctimas de sus asechanzas si teneis siempre presente este divino consejo: *por sus frutos los conoceréis*. Observad como no pueden ocultar su despecho contra todo acto que prevenga una obediencia inmediata, entera, absoluta á los decretos y advertencias de la Santa Sede; cómo al hablar de ella la califican desdeñosamente de *Corte romana*; cómo acusan todos sus actos de imprudentes ó importunos, cómo llaman ultramontanos y jesuítas á los más celosos y obedientes hijos de la Iglesia; cómo en fin, hinchados de orgullo y vanidad, se consideran más sabios que la Iglesia á la que fué prometida una especial, divina y eterna asistencia.

«En cuanto á vosotros, hijos míos, acordaos que al Pontífice Romano, que es el vicario de Dios sobre la tierra, corresponde decidir cuanto se relaciona con la fe, con las costumbres y el gobierno de la Iglesia á tenor de lo que el mismo Jesucristo ha dicho: *«el que no recoge conmigo desparrama.»* Haced pues consistir vuestra sabiduría en una obediencia absoluta y en una libre y constante adhesión á la Cátedra

de Pedro. Porque así, vivificados con el mismo espíritu y poseídos del mismo sentimiento y de la misma idea, contribuiréis á robustecer esa unidad que es menester oponer á los enemigos de la Iglesia y haréis que sean muy agradables á Dios y muy útiles al prójimo las obras de caridad que emprendieráis, procurando un gran consuelo á Nuestra alma dolorosamente afligida por los males que agobian la Iglesia.

«Para este fin os deseamos los socorros celestiales y la abundancia de dones que puede dispensar el Altísimo. Y como presagio de estas gracias, como prenda de nuestra paternal benevolencia os damos, queridos hijos, desde el fondo de nuestro corazón la bendición Apostólica.

«Dado en Roma, cerca de San Pedro, á 6 de marzo de 1873, año vigésimo séptimo de nuestro pontificado.

Pío IX, Papa»

---

## Patrón de la Semana

### San Eloy, obispo de Noyon

---

Nació san Eloy en Catelat, aldea del Lemosin el año 518. Hijo de un honrado labrador, su padre le colocó con un platero de Limoges, después de instruído en las ciencias humanas y divinas. Presto el aprendiz aventajó al maestro en la habilidad y primor del trabajo. Pasó á Paris y el rey Clotario, que quería hacer una silla de oro y pedrería y no hallando quien la hiciera según su idea la encargó á Eloy

dándole una considerable cantidad de oro y pedrería. Quedó el Príncipe sorprendido de la diligencia del artífice, y de lo esquisito de la obra, pero fué mayor su pasmo, cuando le presentó otra silla que había hecho con el oro y pedrería que le había quedado; y prendado de su buena fe le instaló en su palacio dedicándose al arte en imágenes y ornamentos de iglesia. Mandóle el rey le jurara fidelidad y Eloy le dijo: Señor, Dios me prohíbe jurar; pero me manda que os sea fiel, y lo seré hasta la muerte. Muerto Clotario, su hijo Dagoberto, dió aun mayores pruebas de amistad á nuestro santo. A la muerte de san Acario, obispo de Noyon, fué preciso recibiera las sagradas órdenes y fué consagrado obispo de Noyon el año 540 para donde partió y en donde murió con la muerte de los Santos el año 609 con el don de profecía y milagros.

(Del Novísimo Año Cristiano)

---

## Quisicosas

---

Dice nuestro estimado colega «Gaceta de Cataluña:»

«Después de una débil oposición acaba de ser aprobado por el Congreso, el proyecto de ley sustituyendo el juramento por la promesa.

Es un nuevo jirón de nuestra grandeza, de la tradición que arranca del tercer Concilio Toledano base de la Unidad Católica, que dejamos entre las garras del parlamentarismo.

Y lo más triste, es pensar que tras de esta derrota vendrán otras; tantas como proyectos tiene en cartera el Gobierno. Es que el entusiasmo por la religión, demostrado en

actos de piedad, en mitines y en manifestaciones, SI NO SE TRADUCE EN VOTOS y estos no llevan á las cámaras paladines esforzados, cuan poca cosa habrá hecho nuestra generación por el catolicismo, que llevó á nuestros antepasados á morir por la cruz, al hacerla objeto de sus amores y fin de sus heroicos empresas!»

Estamos completamente de acuerdo, caro colega, en esto de traducir el entusiasmo por la religión en votos y aun si quieres, en argumentos más contundentes y más radicales que los que puedan esgrimir los paladines esforzados.

Pero... estas traducciones y esas cosas de que nos hablas ¡oh, imponderable colega! no pueden realizarse en nuestra entrañable *roqueta*, en Menorca de nuestros amores y de nuestros sinsabores. Podreis llevar á cabo estas traducciones vosotros los felices habitantes de Cataluña, y los de ambas Castillas y los de Andalucía y hasta los del Valle de Andorra, pero no los de Menorca. Aquí no se estilan esas traducciones de que nos hablas.

Y no se estilan...

porque no,

porque sí,

porque así me gusta á mí, argumento este más formidable y más pistonudo entre los *at-lots grossos* de Menorca que los que pudieran utilizar los paladines es-

forzados y traducidos en las cámaras liberastras de Madrid.

¿Qué esto no quiere decir nada? A los que están en el secreto de las cosas que ocurren entre bastidores del teatro menorquín (aquí tenemos teatro, comedia y comediantes sin traducir y *ech' usté*, carísimo), lo dice todo y lo explica todo, desde el génesis de todos los *bienes públicos* que en forma de latas de conserva maurista han llovido del cielo de la política de trampolín, hasta las *voces* más ó menos apocalípticas que día tras día nos anuncian el rápido avance de la espantosa tempestad social, cuyos primeros chispazos han herido ya nuestra pupila soñolienta.

Con que ya ves tú, garrida *Gaceta de Cataluña*, si tienen enjundia aquellos versículos ó lo que fueren. Enjundia y... sangre electORERA.

Lo que verdaderamente tiene enjundia... y lo otro es la preguntita archisalerosa que endilga al *católico Canalejas*.

—«¿Qué falta hace la existencia del partido liberal?»

—*Maldita la farta y la farsa que hace*, caro colega, te contestamos nosotros desde las modestas columnas de «Cruz y Espada.»

Y al decir maldita la falta que hace ese partido hacemos extensiva nuestra afirmación á los demás partidos que nos *han partido* por el eje.

“Un ejército formidable, una

marina de guerra dotada de todos los modernos adelantos, una agricultura floreciente, fuentes de riqueza abiertas á la exportación y brindadas á los miles de españoles que emigran, y una administración rápida y acertada; todo esto necesitamos, pero NO al partido liberal, que ya tiene bastante historia contando en su vida el tratado de Paris, la protección á Lerroux, la bomba de la calle Mayor y el haber pedido el poder al señor Maurra al unísono con los gritos de la canalla internacional.“

Mas esto no quiere decir que anhelemos nosotros la caída del partido liberal para que venga luego á ser reemplazado por el conservador, que no es más que el contrapeso de ese maldito aparato diabólico que han dado en la flor de llamar sistema liberal-conservador.

No; nosotros no queremos esto; nosotros no deseamos esta simpleza; nosotros anhelamos que se vaya *todo* esto á paseo y no *parte* porque para este viaje no necesitamos alforjas.

El partido liberal (macho) y el conservador (hembra) con sus cachorros que son *infinitos* y de muy variados matices, pues cuenta en su dilatada familia desde el rojo subido hasta el blanco color de pastel, han de ser barridos de España y lanzados más allá de las fronteras.

Para esta labor, que es algo más

seria y más noble que la de entretenerse en pastelear por estos mundos y en esgrimir las tijeras por esos Círculos y por aquellos salones con el piadoso objeto de acabar con este *papel* y de hacer... méritos y no para escalar el cielo, para esta labor, repetimos, precisa que todos á una, los que no tenemos hecho el estómago á prueba de pasteles, mejunges y pistos manchegos, nos unamos en apretado haz con el corazón puesto en Dios y la mirada en nuestra desventurada Patria, prontos á acudir á salvarla con nuestro esfuerzo, cuando en el reloj de la Divina Providencia suene la hora con tanta ansia esperada por los soldados de la Tradición.

Siempre fiel

---

### «Cruz y Espada» y la Juventud Integrísta de Palma

---

Con singular complacencia honramos las columnas de nuestra publicación con la hermosa carta que hemos recibido del prestigioso señor Presidente de la Juventud Integrísta de Palma.

Ocioso nos parece hacer constar aquí, cuanta y cuán grande ha sido la emoción que hemos experimentado los redactores de «Cruz y Espada» al parar mientes en todos y en cada uno de los conceptos de la carta con que el señor Puig, al transmitirnos sus afectos hacia vibrar nuestros corazones al unísono

del suyo, que debe ser muy grande y muy noble.

Correspondemos gustosos al fraternal abrazo con que la Juventud Integrista de Palma, por medio de su digno Presidente, nos distingue y hacemos votos para que esta alianza perdure á través de las mayores contrariedades y persecuciones.

Dice así la carta de referencia:

*Sr. Dr. de «Cruz y Espada»*

*Alayor*

Muy Sr. mio: Hemos recibido, por conducto de un amigo, algunos números de su valiente semanario que, cual lluvia bienhechora, refresca la pesada atmósfera que nos rodea.

Al ojearlo y leer los trabajos que en él se van publicando, no puede V. pensar lo mucho que nos hemos alegrado, pues, claramente demuestran, que están escritos por corazones grandes, llenos de amor á Dios y deseos vehementes de defenderle de todos los ataques de sus numerosos enemigos.

Pero nuestra alegría pronto se ha mezclado con dolor, cuando hemos sabido que muchos católicos de por ahí, combaten á su periódico y trabajan para que pronto desaparezca. Y en verdad, esto no nos causa sorpresa, porque es cosa corriente que los antiliberales se vean continuamente perseguidos por los que deben protegerles y ampararlos y hacer lo que puedan para que pronto el liberalismo

manso y fiero sea desterrado de nuestra querida España. Nos ha causado dolor, he dicho; pero al mismo tiempo nos ha causado alegría porque estas persecuciones si Vds. saben sufrirlas con paciencia y resignación, les darán motivo para demostrar lo bien templada que tienen su alma y les impulsará á cada día luchar con más bríos y con más energías por Dios y por la Patria. No desfallezcan ni un momento, sigan combatiendo en el puesto que Dios les ha señalado, no permitan que el liberalismo triunfe en ese pueblo que aun se conserva católico y no se retiren á sus casas abandonando la pelea, si no ven que esta sea la voluntad de Dios.

Diga á ese grupo de *españolistas* que este puñado de jóvenes que tan indignamente represento les mandan una entusiasta felicitación y un abrazo efusivo que selle para siempre nuestra amistad y concordia para que juntos, cada uno en su terreno luchemos sin cesar por Dios, por la Iglesia y por la Patria.

Soy de V. atto. s s en Cristo

q. b. s. m.

**Jaime Puig.**

*Presidente de la Juventud Integrista  
15-11-10. de Palma*

## Dos coronas

—  
Dos guirnaldas siempre bellas  
tiene en su mano el amor;

una de rosas y estrellas,  
de espinas otra y dolor.

—¿Dime, Divino Amador,  
cual es la mejor de ellas?

—Si quieres seguir mis huellas,  
la segunda es la mejor.

Que el amor no ciñe rosas,  
si antes no llaga la sien  
por la gloria de su Bien,  
con espinas dolorosas.

—¡Oh, venid, venid, hermosas  
punzas do el amor anida;  
que en vosotros la florida  
fiel corona de la vida  
hallan las almas dichosas!

Lorenzo García Huertas.

## Ya paso

¡Pasaron yá aquellos días de ventura  
dando vida á los días de soledad y de tris-  
teza!

¡No ver aquel cielo azul de mi patria  
amada, aquel sol radiante, aquel ambien-  
te esplendoroso, aquel amanecer risueño,  
acompañado del canto matutino de las  
aves; aquellas tardes tranquilas, aquellas  
noches apacibles, iluminadas por el astro  
nocturno!

¡Quien pudiera gozar del bello espec-  
táculo que ofrece aquel país, con sus altas  
montañas, sus valles frondosos, sus man-  
sos riachuelos que serpentean entre jun-  
cos y deslizándose, mueren á las orillas  
de aquel Mediterráneo hirviente! Que  
grandeza! ¡Que grato es admirar tan be-  
llos lugares do respiran una ley pura,  
templada, los que moran la blanca casita  
del honrado campesino! ¡Que etéreo pa-  
norama! ¡Aguas cristalinas, perfumes  
agradables, gorgoros sublimes, aire, sol,  
belleza, poesía!

Cuan dulce es contemplar la próspera

natura ensanchando su mente, en el bos-  
que frondoso, en la vasta llanura, en el  
monte encrespado; sin oír el vaivén mun-  
dano, ni los quejidos lastimeros de tantos  
mortales que gimen, por el lujo y la vida,  
de la ciudad populosa, do el vicio impera,  
la codicia trabaja y la vanidad abunda.

Como pasó aquel tiempo feliz; ¿No  
volverán ya, aquellos días alegres de la  
infancia? ¿No se repetirán aquellas dulces  
horas pasadas en el regazo de una madre  
tierna y cariñosa? ¡Oh recuerdos felices!  
En las horas de amargura y soledad, en  
los momentos de cruel angustia, tan pe-  
culiar al pobre desterrado, veo el pasado  
cual nube de humo que cruza el espacio.

Recuerdo mi hogar, do moran mis  
padres amados, mis caros hermanitos.  
Me parece escuchar todavía aquellas fá-  
bulas que junto al brasero nos contaba  
nuestra abuelita. Me creo aún, reunido  
con mis amigos yendo de aquí para allá,  
ora en las orillas de aquel mar espumoso  
ora en la cumbre de alguna montaña. Pe-  
ro... ¡oh dolor! ¡oh fingido sueño! ¡Rea-  
lidad cruel! Acude á mi mente el bien  
perdido en aquellas ilusiones juveniles.

Entonces, se vé en lontananza la gran  
ciudad cubierta de maravilloso esplendor  
pero, despues solo se anhela la aldea,  
con su vida tranquila, la paz y el ho-  
gar.

G. C.

Córdoba (R. A.) 1-October-1910

## A nuestros amigos

El elocuente discurso pronunciado en  
las Cortes los días 20, 21 y 22 del pasa-  
do Octubre por el diputado católico D.  
Manuel Senante, ha sido editado en for-  
ma de folleto, en 4.º de 47 páginas. To-  
dos los suscriptores de «Cruz y Espada»  
que quieran adquirirlo podrán hacerlo  
pasando aviso al Sr. Administrador.

Su coste es de diez céntimos ejem-  
plar.

## NOTICIAS

### Menorca.

—Varios socios nos informan de que en "El Centro de Buenas Lecturas" de esta Villa fué depositado en el salón de lectura el sábado por la noche, un número de «Cruz y Espada» y que fué luego dicho número retirado y roto, como si se tratase de un papel inmundo. De ser cierta la noticia, lamentamos el hecho y acudimos á la autoridad y prestigio de su digno Sr. Presidente para que imponga el correctivo que crea conveniente ya que nuestro semanario está basado en la más pura doctrina católica y si defecto alguno tiene es el de haber nacido desnudo, como la verdad y le recordamos que las revoluciones han venido siempre por invertir los nombres y á lo bueno llamarlo malo, á lo blanco, negro, etc. y aunque de momento nuestra obra se juzgue con pasión, tenemos confianza que al fin se le hará justicia y se la recibirá con afecto.

—La publicación, semanal de Palma titulada "España Vieja", correspondiente al 12 del actual dice así «Suscribíos» á "Cruz y Espada", de Alayor, que se tira en Ciudadela (Menorca), á 15 cts. mensuales: Barsola, 1, Alayor.»

Agradecemos de corazón la recomendación, que de nuestro perseguido semanario hace la publicación antiliberal de Palma. La trasladamos á nuestros gratuitos adversarios.

### Extranjero.

—Moncalieri. —Se ha verificado el casamiento del príncipe Victor Napoleón, pretendiente á la Corona imperial de Francia, con la princesa Clementina.

—Berlín. —El kaiser ha visitado la abadía de los Benedictinos en Beuren, pronunciando una alocución en la que encareció la necesidad de aumentar el respe-

to debido al altar y al trono, que están unidos y no deben ser separados.

—Turquía. —En Galata, arrabal importante de la ciudad de Constantinopla, han ocurrido 152 invasiones de cólera y 84 defunciones.

—Lisboa. —Por medio de concesiones recíprocas, la huelga de los tranvías ha terminado. Ha intervenido el ministro del Interior.

### España.

—Barcelona. —El Juzgado de primera instancia ha dejado sin efecto la orden dictada por la Alcaldía, referente á la demolición de las obras llevadas á cabo en el convento de Jesuitas de la calle de Caspe.

—Madrid. —En el laboratorio de grabado de *A B C* hubo un incendio que se propagó rápidamente al depósito de papel. Los bomberos lograron extinguir el fuego. Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.

—Valencia. —Se han declarado en huelga los braceros de Alguinet. Piden 8 horas de trabajo y un real de aumento en el jornal.

—Orense. —Es un hecho la constitución en esta capital de una sociedad de jóvenes propagandistas católicos, que celebrará en el local del Patronato veladas literarias semanales que no tendrán otro fin que el de ejercitar á sus socios en las lides de la oratoria y de la pluma.

—Seo de Urgel. —Se han reunido los elementos católicos de esta capital con el fin de acordar la divulgación de la buena Prensa y trabajar á la vez por la prosperidad de la Agencia «Prensa Asociada».

—Madrid. —Ha sido nombrado fiscal del Tribunal Supremo, el exgobernador de Barcelona Don Buenaventura Muñoz.

CIUDADELA

Fototipia y Tipografía de A Moll y Camps